

## Из истории Кунгура

### Тюремный замок

#### Пермская губерния, г. Кунгур, тюрьма-застенок №6747

Кунгур издавна славился своими храмами и часовнями. Впервые за долгие десятилетия пришло время рассказать, насколько возможно, о незаслуженно забытой часовне – тюремном замке. Для познания эпохи дороги сведения о каждом историческом памятнике, потому что они расширяют, обогащают наше представление о минувшем времени. Нельзя умолчать о таком историческом памятнике, как тюремный замок, который был построен возле Кунгурского Иоанно-Предтеченского женского монастыря. Сведения о его постройке крайне скудны.

Примерно с 1850 по 1870 годы особенно бурно велось строительство казённых зданий и тюремных помещений, так как Пермская губерния оставалась одним из главных этапов на пути ссыльных в Сибирь.

Женская благотворительность на Руси была с древних времен. С веками она оформилась в модное движение женских благотворительных обществ, которые возникали не только в столице, но и в провинции. В 1844 году создаётся «Дамский комитет попечительского общества о тюрьмах Е. И. Тучковой». Женщинами-благотворителями были чаще всего жёны губернаторов, управляющих, чиновников и купцов. Уроженка г. Кунгура Фёкла Степановна Столбова (1838 – 1910) была женой заметного в городе чиновника и общественного деятеля Николая Михайловича Столбова. В 1893 на средства Ф. С. Столбовой и была возведена часовня тюремного замка. «В память спасения Наследника Государя Цесаревича от смертельной опасности в Японии» с престолом во имя святителя Николая Мирликийского Чудотворца.

Часовня небольшая. Описания внутреннего убранства не сохранилось.

В тюремном замке останавливались ссыльные в Сибирь, здесь они имели возможность отдохнуть, исповедоваться и причаститься, возможно последний раз в земной жизни. Так как не все доходили до своего места назначения.

В тюремный замок попадали и кунгуряки, которых жандармы называли «Кунгурское общество революционеров». Они, якобы, занимались распространением запрещённой брошюры графа Толстого «Неужели так надо?». При обыске у четырех студентов обнаружили эту брошюру и заключили их в замок. Сколько человеческих судеб скрыто в этом замке, в этих судьбах – страницы нашей истории.

В конце 1919 года, когда Колчак покинул Кунгур, здание тюремной часовни стало бесхозным. С него были сброшены кресты и купола. Через некоторое время часовня была перестроена – сделали второй этаж. И несколько жилых помещений после ремонта передали под общежитие школы «Уралмашстроя».

Здание тюремного замка было возведено в стиле провинциального русского классицизма. Постановлением ВЦИК и СНК РСФСР от 10 сентября 1933 года в г. Кунгуре бывшая «тюрьма-застенок №6747» взят под охрану «как имеющий историческую, архитектурную и строительную ценность».

Здание сохранилось до наших дней в перестроенном виде. Сегодня в нём находится инфекционное отделение Кунгурской городской больницы. Сохранился и старый сад. А также одноэтажное из красного кирпича здание, где квартировался конвой и ссыльные. Всё уже в ветхом состоянии, полуразрушено. Всё находится в забвении...

Марианна СОБОЛЕВСКАЯ, зав. Библиотекой Кунгурского женского Иоанно-Предтеченского монастыря